

پرائم بینک لمیٹڈ میں حصہ دار بننے کا شرعی حکم

دارالافتاء جامعۃ المرکز الاسلامی

نمبر شمار ذیلی عنوانات

- ۱: پرائم بینک کا طریقہ کار
- ۲: پرائم بینک کا تمویل شرعی نقطہ نظر سے
- ۳: پرائم بینک کے مشمولات و شروط فاسدہ ہیں

کیا فرماتے ہیں علماء کرام اس سلسلے کے بارے میں کہ پرائم بینک میں حصہ دار بننا جس کا تاریخی پس منظر اور طریقہ کار درج ذیل سطور میں تحریر کیا گیا ہے از روئے شرع کیسا ہے؟ پرائم بینک کا قیام 1937ء میں یورپ اور ایشیاء کے دوسرے ممالک کے کاروباروں کے وسیع تجزیے کی بنیاد پر عمل میں لایا گیا۔ پرائم بینک 1937ء سے گولڈ ڈیل Deal کر رہا ہے اس کے مندرجہ ذیل اکاؤنٹ دنیا میں چل رہے ہیں

(۱) 12.5 کلو سونے کا اکاؤنٹ

(۲) 1 کلو سونے کا اکاؤنٹ

(۳) 1/2 کلو سونے کا اکاؤنٹ

(۴) 1/4 کلو سونے کا اکاؤنٹ

پرائم بینک کا طریقہ کار:-

پرائم بینک کا منصوبہ اس طرح ہے کہ کم از کم 50 امریکی ڈالر کے مالیت سے ایک عدد (E.Gold) اکاؤنٹ کھول سکتے ہیں جو نبی آپ کو اکاؤنٹ نمبر الاٹ ہو جائے تو اس اکاؤنٹ کے حوالے سے آپ دیگر رشتہ دار اور دوست، پڑوسیوں وغیرہ کے اکاؤنٹس بھی پرائم بینک میں کھلوا سکتے ہیں پہلے پہل آپ نے 2 عدد نئے اکاؤنٹ کے حوالے متعارف کروانا ہوں گے، اس کے بعد آپ کے متعارف کنندہ دونوں کھاتے دار اپنے اپنے اکاؤنٹ نمبر کے ذریعے مزید 2-2 کھاتے دار بینک سے متعارف کروائیں گے جوں ہی آپ کے نیچے 6 عدد اکاؤنٹس کھل جائیں تو ایک مرحلہ مکمل ہو جائے گا۔ اور آپ 30 امریکی ڈالر کے حق دار بن جائیں گے۔ یوں نئے ساتھی کے شامل ہونے سے جتنے مرحلے مکمل ہوتے جائیں 30 امریکی ڈالر فی مرحلہ کے حساب سے آپ کو ملیں گے بلکہ آپ کے نیچے تمام کام کرنے والے بھی 30 امریکی ڈالر کے حق دار بن جائیں گے۔

زیادہ سے زیادہ 10 مرحلے روزانہ مکمل کر کے 300 امریکی ڈالر تک بطور کمیشن کمائے جاسکتے ہیں پرائم بینک لمیٹڈ کا طریقہ کار

واضح ہونے کے بعد اس میں حصہ لینا شرعاً کیسا ہے؟ اور تمویل کا یہ طریقہ کار درست ہے یا نہیں؟

(الجواب و بالله التوفیق) پرائم بینک کا تمویل شرعی نقطہ نظر سے:-

پرائم بینک لمیٹڈ کی انکم سکیم کا طریقہ کار کمیشن نہیں۔ پرائم بینک کے مارکیٹنگ میں بینک اکاؤنٹ اکاؤنٹر ہولڈر کو یہ دھوکہ دیتا ہے کہ آپ پرائم بینک لمیٹڈ میں ای گولڈ کھلوائیں اور اپنے (Refer) کردہ لوگوں کی وساطت سے کھلنے والے اکاؤنٹس پر 5 ڈالر فی اکاؤنٹ کمیشن حاصل کریں، تو یہاں پر ای گولڈ اکاؤنٹ کھلوانے والے کو جو رقم ملتی ہے یہ کمیشن نہیں اس لئے کہ شریعت مطہرہ میں کمیشن لینے کی دو صورتیں جائز ہیں اور یہاں انکم سکیم میں ان دونوں میں سے کوئی صورت نہیں پائی جاتی۔

(۱) کمیشن لینے کی پہلی صورت یہ ہے کہ ایجنٹ خود ایک مال خرید کر دوسرے کے ہاتھ فروخت کر دیتا ہے تو اس صورت میں احناف کے نزدیک یہ شرط ہے کہ کسی چیز کا بیچنا اسی وقت جائز ہوگا جب پہلے بائع (بیچنے والا) خود اس پر قابض ہو اس لئے کہ رسول ﷺ نے قبضہ کرنے سے پہلے اس کو فروخت کرنے سے منع فرمایا ہے منتقل ہونے اور ایک جگہ سے دوسری جگہ لے جانے والی اشیاء پہلے اپنی تحویل میں لے لی جائیں تو اب نفع کے ساتھ اس چیز کا فروخت کرنا جائز ہے۔ ظاہر بات ہے کہ پرائم بینک لمیٹڈ انکم سکیم میں کمیشن لینے کا طریقہ کار بالکل مفقود ہے۔ اس لئے کہ یہاں سب سے پہلے اکاؤنٹ کھلوانے والا دوسرے لوگوں کے لئے اکاؤنٹ کھلواتا ہے۔ بینک کا مالک نہیں لہذا کمیشن لینے کی صورت ہذا میں مباشرت شرط ہے اور یہاں پر اکاؤنٹر بینک کا مالک نہیں لہذا کمیشن کا پہلا طریقہ کار انکم سکیم میں مفقود ہے تو کمیشن لینا کسی طرح درست نہ ہوگا۔

(۲) کمیشن ایجنٹ کا دوسرا طریقہ کار یہ ہے کہ ایجنٹ صرف خریدار تیار کرتا ہے اور اس ترغیب کے عوض اس کو تاجر کچھ فی صد نفع دیتے ہیں تو یہ صورت اگرچہ جائز ہے لیکن پرائم بینک لمیٹڈ کی انکم سکیم کی مارکیٹنگ میں یہ طریقہ کار اجرت ملنے کے مدارج میں اس لئے کہ یہ بینک والے اس بات کی مارکیٹنگ کی پابندی نہیں۔ کہ اگر کوئی شخص اپنے لئے اکاؤنٹ نہ کھلوائے اور وہ صرف بینک اور دوسرے خریدار تیار کرنے میں آلہ کار بنے تو بینک اس کو اجرت دے سکتا ہے جبکہ بینک اس بات کی پابندی نہیں بلکہ پرائم بینک کے مارکیٹنگ کے معاہدہ کا شق نمبر 3 اس کے خلاف ہے۔ اس لئے کہ اس میں بینک کی طرف سے ملنے والی رقم اس شرط پر موقوف ہے کہ ہر وہ آدمی جو کم از کم دو نئے اکاؤنٹ کھلوا سکتا ہے وہ اس میں شامل ہو سکتا ہے یعنی اس کو یہ رقم مہیا کرے گا۔ الغرض کمیشن لینے کی جو صورت جائز ہے وہ اس سکیم میں مفقود ہے اور جو صورت پرائم بینک والوں نے جاری کی ہے، وہ غیر جائز ہے پس جائز مشروع غیر موجود ہے اور موجود غیر مشروع ہے لہذا یہ معاملہ کمیشن لینے کا نہیں رہا وہ شروط جو عرف و عادت پر نہ اتارے اور شارع نے اس کے جواز پر قول نہ ایک صورت میں کیا ہو تو وہ شرائط فاسدہ شمار ہوں گے کما فی الہندیۃ وان كان الشرط شرطاً لم يعرف ورود الشرع بجوازہ فی سورة و هو ليس بمتعارف ان لاحدا المتعاقدين فيه منفعة او كان للمعقود عليه منفعة والمعقود عليه من اهل ان يستحق حقا على الغير فالعقد فاسد كذا في الذخيرة“ (ج ۳ صفحہ ۱۳۷) ”و كذا قوله: واما سائر البياعات الفاسدہ فروى الكرخى عن اصحابنا انه ينقلب جائزا بحذف الفساد والصحيح انه لا ينقلب جائزا كذا في

اکاؤنٹرز پیدا کرنے کی شرط پر ہے۔ اور یہ شرعاً معتضی عقد کے خلاف ہے جو ربوا کی حکم میں ہے اور ملک کی تعلق علی خطر الوجود بھی قرار ہے جیسا کہ بینک اکاؤنٹر سے معاہدہ کرتا ہے۔ کہ اگر آپ اور اکاؤنٹر پیدا کر لیں تو آپ کو یہ کمیشن ملے گا سوا اس میں یہ شرطیں باطل ہیں اور نتیجہ بیع کے وقت مقرون شرط فاسد مخالف متعھائے عقد ہونے کی وجہ سے عقد فاسد بحکم ربوا ہے لہذا اس کاروبار میں شمولیت درست نہیں۔ "قال الله تعالى: ولا تاكلوا اموالكم بينكم با لباطل الاية. قال صلى الله تعالى كل شرط ليس في كتاب الله فهو باطل و نهى عليه السلام عن بيع و شرط وفي جميع الكتب الفقهية صر حوا بعدم جواز بيع مشروط بمالا يقتضيه ولا يلائمه و فيه نفع لا حد هما كما لا يخفى من طالعها. (بحوالہ امداد الفتاوی ج ۳ ص ۱۲۰) قال ﷺ نهى عن بيعتين في بيعة عن ابى هريرة قال نهى رسول ﷺ عن بيعتين في بيعة ومعنى مانهى رسول ﷺ عن بيعتين في بيعة ان يقول ابىعك دارى هذه بكذا على ان تبىعنى غلامك بكذا فاذا وجب لى غلامك وجب لك دارى" (الترمذى ص ۱۲۸) اور یہ معاملہ بیعتین فی بیعة کے ساتھ مشابہت رکھتا ہے اس لئے کہ وہ وہاں نہیں کی علت ایک عقد کے اندر دوسرے عقد کی شرط لگا لینا ہوتا ہے۔ یہاں پر بھی یہ معاملہ مشروط معلوم ہوتا ہے۔ اس لئے اس اسکیم میں پرائم بینک لمیٹڈ والے اکاؤنٹر کو کہتے ہیں۔

کہ آپ کے متعارف کروائے لوگ بھی آپ کے لائے ہوئے متصور ہوں گے۔ اور آپ کو ان پر بھی 5 ڈالر ملیں گے اور اس کے عدم جواز کے لئے اصل علت وہی ہے کہ اس میں عقد کے ساتھ ایسی شرط لگا دی گئی ہے جو متعھائے عقد کے خلاف ہے اور جو شرط متعھائے عقد کے خلاف ہو وہ عقد کو فاسد کر دیتی ہے۔

(۴) پرائم بینک کے شیڈول میں دفعہ نمبر 2 کے مشمولات صریح سودی کاروبار کے طرف راہ نمائی کرتا ہے۔ (کہ تھوڑی محنت زیادہ فائدہ) یعنی ایک دفعہ - 3000/ کا اکاؤنٹ کھلوا کر ساری عمر فائدہ حاصل کر سکتے ہیں۔ اس میں نامی نیشن (ممبریت) کے ذریعہ شامل ہو سکتے ہیں۔

دفعہ نمبر 3: آپ اور آپ کے متعارف کروائے ہوئے لوگوں کی محنت سے ہرنے اکاؤنٹ پر پرائم بینک لمیٹڈ آپ کو 5 ڈالر کمیشن دے چونکہ الگ الگ 5.5 ڈالر زاد کرنا مشکل ہے۔ لہذا بینک آپ کو ہر 6 اکاؤنٹ پر ادائیگی کرتا ہے جن میں 3 ایک 3 دوسرے طرف ہوں گے اور یہ سود ہے۔

الجواب صحیح

کتبہ: ظفر یاب

نعت اللہ حقانی (مفتی جلد۱۱ مرکز الاسلامی بنوں)

شریک درجہ تخصص سال دوم